
             2021届泉州七中高三年地理周考卷三       2021.01.19
第I卷（选择题）

图1示意我国某历史文化名村。该村传统民居多用土坯建造,墙体厚度普遍超过50cm，多数民居建有半地下室作为夏季居室，庭院内常搭建棚架并种植葡萄。村里的数百亩农用地主要种植葡萄，葡萄加工、销售是该村农民的主要收入来源。读图完成1-3题。
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1. 该村位于我国（   ）

A. 华北地区
   B. 华南地区
  C. 东北地区
  D. 西北地区

2. 该村庭院内常建棚搭架并种植葡萄的主要目的是（   ）

A. 增加收入
   B. 避暑纳凉
  C. 利用光照
  D. 美化庭院

3. 为建设美丽乡村，当地政府鼓励该村（   ）

A. 扩大农田面积，提升粮食产量  
B. 提高绿地面积，减少水土流失

C. 改善生活环境，吸纳外来人口
    D. 发展主题旅游，增加农民收入

人口数量的持续增长是困扰超大型城市转型发展的重要因素。图2示意我国北京、上海、广州、深圳四个超大城市人口数量增长趋势预测。据此完成4～5题。
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4． 推测M、N、P分别代表的城市是

A．上海   广州   深圳      

B．广州   上海   深圳

C．广州   深圳   上海      

D．上海   深圳   广州

5． 相较于M市，目前有关P市说法合理的是

A．户籍人口城镇化率较低      
B．外来常住人口占比较高

C．农业发展水平相对较高      
D．人口老龄化现象较严重
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霜冻线是指地表温度为0°C的一条曲线，是划分霜冻区域的标志。霜冻是致使农作物受到损害的农业气象灾害。下图为某区域连续四天霜冻线变化示意图。读图3，完成6-8题。
6.图示区域四天的天气过程最可能是

A.雾霾加剧     B.持续升温    C.大风降温    D.对流雨盛行

7.图示时段最可能在

A.1月     B.4月     C.6月    D.8月

8.灌水法可有效防范霜冻对农作物造成的危害，由于该方法可以
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A.增强地面反射      B.削弱大气逆辐射

C.增加土壤肥力       D.提高土壤比热容

“巨人之路”是位于英国北爱尔兰海岸的著名旅游景点，在1996年被联合国教科文组织列为世界自然遗产。这个由数万根高低不一的玄武岩石柱聚集而成的、绵延数千米的堤道，从峭壁伸至海面，数千年如一日的屹立在大海之滨，看起来就像巨型石阶，所以被称为“巨人之路”。图4、图5为“巨人之路的景观图”和“岩石圈物质循环图”。据此完成9～10题。
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9．组成“巨人之路”的石柱的岩石属于上图中的(　　)
A．A　  B．B    C．C       D．D
10．推测“巨人之路”地貌景观的地质形成过程正确的是(　　)
A．深海沉积——地壳抬升——流水溶蚀下切——海水侵蚀
B．板块张裂——岩浆侵入——岩浆冷却结晶——风力侵蚀
C．板块碰撞——岩浆侵入——地壳隆起抬升——风力侵蚀
D．板块张裂——岩浆喷出——岩浆冷却结晶——海水侵蚀

2019年李老师带领研学小组去江西鄱阳湖考察。此时的鄱阳湖芳草萋萋、百鸟争翔、牛羊徜徉,一片大草原景观。李老师说,近十年来,受长江上游干支流水库汛后蓄水影响，鄱阳湖水位变化明显。当到达都昌县多宝乡,同学们惊奇地发现一片片小型“沙漠”出现在田间地头。当地村民介绍，这片沙山叫做多宝沙山,是江南最大的沙山，近年“长高”尤为明显。读图6完成11-13题。

11. 近十年来,受长江上游干支流水库汛后蓄水影响，鄱阳湖（   ）

A. 枯水期延后，水位升高
    B. 丰水期提前，水位升高

C. 枯水期提前，水位降低
    D. 丰水期延后，水位降低

12. 一年中当鄱阳湖呈现大草原景观时，湖区（   ）

A. 空气湿度较大
B. 地下水位较高

C. 自净能力较弱
D. 流域面积变小

13. 推测多宝沙山“长高”的季节及主要外力作用是（   ）

A. 夏季，流水堆积
B. 夏季，风力堆积

C. 冬季，流水堆积
D. 冬季，风力堆积


贡嘎山（29.59°N，102°E）是青藏高原东南缘的最高峰，发育有现代冰川159条。其西坡呈高原宽谷景观，属青藏高原一部分，东坡为高山峡谷地貌。重庆某高校科研团队，前往贡嘎山海螺沟进行冰川考察。海螺沟是中国唯一的冰川森林公园，沟内拥有低纬度地带海拔最低的冰川，冰川与森林共处。图7示意贡嘎山海螺沟冰川分布。据此完成下面14-16题。

14. 贡嘎山东部雪线较西部（   ）

A. 高，受西南季风影响    B. 低，受东南季风影响

C. 高，受地形差异影响    D. 低，受海陆位置影响

15. 海螺沟冰川较周边冰川海拔低的主要原因是（   ）

A. 受山风影响，沟内气温低
    B. 地处山谷，光照弱

C. 冰川补给面积大，储量大
    D. 地处迎风坡[image: image4.wmf],

降雪多

16. 科研团队出发时重庆市（29.5°N）昼长为13小时44分，（该日贡嘎山主峰日出时刻最接近北京时间（   ）

A. 6：20以前
     B. 6：20~6：40

C. 6：40~7：00     D. 7：00以后

第Ⅱ卷（非选择题）

17. 阅读图文资料,完成下列要求。（18分）

潘加兰运河位于马达加斯加东部，一百多年前，法国殖民者修建了这条运河，是当时财富输出的重要渠道。目前只是一条沟通众多湖泊与河流的航道，且大部分河段仅能通行木舟，木舟运输的货物表面常常覆盖着硕大的芭蕉叶子。图8示意潘加兰运河。
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（1）分析潘加兰运河修建[image: image6.wmf]的

有利自然条件。（6分）

（2）简析近年潘加兰运河衰落的主要原因。（6分）
（3）分析木舟运输的货物表面常常覆盖着芭蕉叶子的原因。（6分）
18. 阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
斯里兰卡地形以山地丘陵为主，中部高四周低，河流众多。农民依托小流域（平均面积20km2）建设的梯级蓄水池农田系统，被列为“全球重要农业文化遗产”。图9示意梯级蓄水池农田系统主要分布地区及其模式，图10示意科伦坡与亭可马里气温、降水资料。
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（1）分析斯里兰卡河流流城面积较小的原因。（6分）
（2）指出梯级蓄水池分布区在该国的位置，并分析原因。（4分）
（3）指出梯级蓄水池农田系统中蓄水池的空间分布特点，并分析其原因。（6分）
（4）分析梯级蓄水池的修建对当地农业生产的有利影响。（6分）
19. 阅读图文资料，完成下列要求。（12分）
冰雾是在静风或微风、空气温度55%~55%、气温在零下40°C以下的极寒天气下，由空气中水汽凝华成微小冰晶悬浮于空气中组成的雾。呼中镇位于黑龙江省西北部，大兴安岭伊勒呼里山北麓，四西环山，平均海拔810来，每年达到零下40°C的天气就有一个月左右，素有“中国最冷小镇”之称，冬季常出现冰雾奇观。呼玛河流经该小镇向东注入黑龙江，该河发育于一条较大的断裂带上，河面冬季封冻期长，仅流经呼中镇1000米长河段终年不封冻。呼中镇四季风光秀美，先后被评为“中国十大最美秋色”“中国最美小镇”，旅游资源极其丰富，但当地在发展旅游业过程中也遇到不少困难。图11示意呼中镇位置及其卫星影像。
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（1）分析呼中镇冬季常出现冰雾景观[image: image9.wmf]的

原因。（6分）
（2）说出呼中镇发展旅游业可能遇到的困难。（6分）
参考答案

一、选择题：（16小题，共48分）
1. D    2. B    3. D    4. A    5. B    6. C    7. B    8. D    9. B    10. D
11. C   12. C   13. D   14. B   15. C   16. A

二、非选择题：（三大题，共52分）
17.（1）沿岸地区多为河流冲积平原土质疏松，便于挖掘；地势低平，挖掘难度小；可利用已有湖泊众、河流，开凿工程量小。（6分）
（2）该地区地势低平，泥沙淤积，水深变浅；长期缺乏维护，通行能力减弱;当地经济落后，运输需求量少；其他交通方式（公路、铁路、海运等）的发展,使运河重要性下降；现代船舶对水深要求提高。（答出三点即可得6分）
（3）当地纬度较低，太阳辐射较强;热带雨林气候区，降水多，容易损伤货物；当地芭蕉树较多，芭蕉叶子易于获取，成本低；芭蕉叶子大，遮雨、遮阳效果好。（答出三点即可得6分）
18.(1)斯里兰卡是岛国，面积较小;岛屿中部高四周低，河流短小;多山地丘陵，地形破碎，河流众多。（6分）
(2)分布在该国北部和东部(东北部)（2分） ；与西南部相比，东北部降水量较少;旱季较长;旱季气温高，蒸发强;耕地面积大，需水量大。（答出三点即可得6分）
(3)农田与村落上游(临近农田与村落或多分布于河流上) （2分）；可以实现自流灌溉,便于取水。（2分）
(4)调节径流季节分布，减少水旱灾害影响，保证作物稳产;扩大灌溉面积，提高作物产量；改善旱季水分条件，延长耕作时间，增加复种指数(熟制);增加水域面积，利于水产养殖。（答出三点即可得6分）
19.（1）冬季极寒天气日数多;小镇附近河段终年不封冻，水汽来源充足(空气湿度大);地处谷地四面环山(气流下沉或存在逆温)，冬季风力小。（6分）
（2）地处山区，交通较不便;纬度高气温低，冬季寒冷期长;位置偏僻，离客源地远;经济水平低，基础设施不足，接待能力弱;人口较少，经营经验不足。（答出三点即可得6分）
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